

## · 研究荟萃 ·

# 洁悠神预防颈内静脉留置管出口部位感染的疗效观察

蔡守平 陆勤美

**【摘要】目的** 探讨洁悠神预防颈内静脉留置管出口部位感染的临床效果。**方法** 将 120 例术后留置颈内静脉导管的患者随机分为对照组和观察组各 60 例,对照组采用传统的换药方法,即换药时用 0.5% 碘伏消毒颈内静脉留置管出口部位及周围皮肤,然后贴上 3M 透明敷料贴,每周换药 2 次。观察组采用改进的换药方法,即在对照组消毒的基础上,应用洁悠神均匀喷洒于静脉留置管出口部位及周围皮肤,3 次/d。**结果** 观察组颈内静脉留置管感染发生率明显低于对照组( $P < 0.05$ )。**结论** 洁悠神用于颈内静脉留置管出口部位,可降低颈内静脉留置管感染发生率,延长置管时间,增加患者舒适度。

**【关键词】** 洁悠神; 颈内静脉留置管; 护理

中心静脉置管术是近年来广泛用于临床的新方法,尤其是为肿瘤化疗、营养支持、抢救药物的注入等提供了有效的静脉输入途径。但是中心静脉穿刺置管存在着多种并发症,其中导管留置引起的感染是导管使用中最常见的并发症,亦是导管废用的主要原因之一。据研究,细菌主要来自皮肤、导管接头等<sup>[1]</sup>。我科采用洁悠神喷于深静脉置管出口部位预防感染,效果满意,现报道如下。

## 一、资料与方法

1. 一般资料:2007 年 1 月—2008 年 10 月,妇科住院手术治疗的肿瘤患者共 120 例,插管前无全身感染。其中宫颈癌 59 例,卵巢癌 18 例,子宫肌瘤 43 例;年龄 25~76 岁,中位年龄 53 岁;在手术前由麻醉师采用严格的无菌技术,行右侧颈内静脉穿刺置管,留置管均采用新乡市驼人医疗器械有限公司生产的三腔 7F。将患者随机分为观察组与对照组各 60 例,2 组年龄、病种、置管部位、置管时部位的消毒及置管后导管的冲洗方法均无统计学意义( $P > 0.05$ )。

2. 方法:对照组患者术后第 1 天即用 0.5% 碘伏消毒颈内静脉留置管出口部位及周围皮肤,消毒范围超过敷料大小,直径>7 cm,然后贴上 3M 透明敷料贴,每周 2 次,观察组患者在对照组消毒的基础上用洁悠神(南京神奇科技开发有限公司生产)均匀喷洒静脉导管穿刺部位及周围皮肤(>0.5 cm),每次 0.6 ml/1 体表面积,3 次/d 直至拔除留置管。

3. 评价方法:观察颈内静脉留置管局部皮肤有无红肿、渗出、脓性分泌物等现象;拔除留置管后,留取导管尖端进行细菌培养,对体温高的患者取血进行细菌培养。

4. 感染判断标准:符合下列 1 项即可诊断<sup>[2]</sup>,发冷、发

热、寒战,没有其他原因,导管拔除后症状消失;导管尖端细菌培养>500 个菌落/平皿;置管口皮肤红肿热痛,有脓性分泌物。

5. 统计学方法:采用 SPSS 1.0 统计软件进行  $\chi^2$  检验,检验水准  $\alpha = 0.05$ 。

## 二、结果

见表 1。

表 1 2 组患者感染发生率比较

组别	例数	置管时间(d)	感染例数	感染率(%)
对照组	60	7~65	14	23.3
观察组	60	8~72	4	6.7
$\chi^2$ 值				6.536
P 值				<0.05

讨论 颈内静脉插管离口、鼻腔近,容易被分泌物污染,加上这个部位中心静脉导管不容易固定,临幊上都采用缝线固定,且颈内静脉留置管采用的是多腔中心静脉导管。这些均增加了导管感染的机会。对于肿瘤化疗患者,由于免疫功能低下和白细胞的减少,更增加了感染的机会。中心静脉置管除严格执行无菌操作外,保持穿刺点和敷料的干燥,能有效预防感染,延长置管时间。对插管周围皮肤消毒和置管后创面护理,临幊以往多采用碘酒、酒精处理,近年来碘伏的应用逐渐增多<sup>[3]</sup>,常见的换药方法即换药时用 0.5% 碘伏消毒颈内静脉留置管出口部位及周围皮肤,然后贴上 3M 透明敷料贴,每周换药 2 次。在改进的方法中,我们采用了洁悠神喷洒置管部位及周围皮肤,洁悠神长效抗菌材料是分子级隐形抗菌敷料,系由新型高分子活性剂-有机硅季胺盐经科学配制而成的物理性抗菌剂,兼有物理抗菌和隐形纱布的双重功效,其形状为无色,具有芳香味的雾状液体,将其喷洒于皮肤表面可很快固化并形成稳定的带正电荷的抗菌隔离网膜,对带负电荷的细菌、真菌、病毒等有强力吸附作用,使病原体

DOI: 10.3760/cma.j.issn.1674-2907.2009.01.009

作者单位:226361 江苏省南通市肿瘤医院大外科(蔡守平),护理部(陆勤美)

通信作者:蔡守平,Email:nantongcaishouping@163.com

赖以生存的呼吸酶失去作用而窒息死亡,从而达到抑制病原微生物、预防和治疗继发感染的作用,且无药物的抗药性和耐药性<sup>[4]</sup>。并且由于高分子以化学键方式与体表相连接,因此独具长效抗菌性<sup>[5]</sup>,可使皮肤保持8 h以上抗菌功能。观察组采用洁悠神喷于颈内静脉留置管出口部位,颈内静脉留置管感染发生率明显低于对照组( $P < 0.05$ ),对照组中有5例继发全身感染而拔管,而观察组未发生全身感染病例。同时由于其隐性敷料的特性,解决了无菌敷料贴固定不牢、卷曲甚至脱落、吸湿性差、容易引起皮肤红肿、过敏的不足,并且减轻了患者因粘贴一次性敷料贴活动头颈部时的不适感,增加了患者的满意度,从而起到传统消毒药和卫生敷料不能起到的作用,值得推广。

## 参 考 文 献

- [1] 张琳西. 中央静脉插管感染的发病机理及预防. 国外医学护理学分册, 1997, 16(1):25.
- [2] 徐佳美, 应波, 张红梅. 血液透析患者中心静脉置管感染原因分析及护理对策. 实用护理杂志, 2001, 17(11):30-31.
- [3] 唐力秋. 血液透析血管通路护理进展. 实用护理杂志, 1999, 15(2):7-9.
- [4] 吴玲, 戴玉田, 王良梅, 等. 长效抗菌材料“洁悠神”对留置导尿管伴随性尿路感染预防的研究. 中华男科学杂志, 2005, 11(8):581-583.
- [5] 朱青, 张美珏, 袁霞雯, 等. 洁悠神长效抗菌剂用于激光术后创面的观察. 应用激光, 2002, 22(4):443-446.

(收稿日期:2008-08-29)

(本文编辑:张玉静)